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Чалій Людмила 

МЕТОДИКА РЕАЛІЗАЦІЇ ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ 

ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ 

ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ДО ОРГАНІЗАЦІЇ 

ПОЗАКЛАСНОЇ РОБОТИ З ТУРИЗМУ 

Анотація. Стаття Чалій присвячена важливому питанню 

формування готовності майбутнього фахівця до професійної 

діяльності. Автором визначені педагогічні умови 

формуванняготовності майбутніх вчителів фізичної культури до 

організації позакласної роботи з туризму та запропонована 

методика реалізації цих умов. 

Ключові слова: готовність, педагогічні умови, методика, 

позакласна робота, туризм. 

Постановка проблеми. Вища освіта в Україні має 

забезпечувати підготовку фахівців, які здатні на високому рівні 

здійснювати професійну діяльність в обраній галузі. Особи, що 

закінчили навчання у вищому навчальному закладі, мають 

сформувати інтелектуальний потенціал нації, що володіє загальною 

культурою, фундаментальними знаннями, має тверду громадянську 

позицію та гуманістичний світогляд. 

Концептуальні положення щодо формування готовності 

майбутніх учителів фізичної культури до педагогічної діяльності 

визначено у Законах України «Про Загальнодержавну соціальну 
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програму розвитку фізичної культури і спорту на 2013-2017 роки» 

(2013), «Про вищу освіту» (2014), вУказах Президента України: 

«Про Національну доктрину розвитку фізичної культури і спорту» 

(2004), «Національна стратегія розвитку освіти в Україні на період 

до 2021 року» (2013), «Про Національну стратегію з оздоровчої 

рухової активності в Україні на період до 2025 року «Рухова 

активність – здоровий спосіб життя – здорова нація» (2016)та ін. 

Тому навчально-виховний процес у вищому навчальному 

закладі має на меті підготувати висококваліфікованого працівника 

певної галузі, який зможе інтегруватися у конкурентне професійне 

середовище та буде самореалізуватися задля свого особистого 

розвитку та визнання у суспільстві. 

Аналіз останніх досліджень.Ефективність процесів навчання 

і виховання залежить від факторів, обставин, правил та 

можливостей, які науковці об’єднують у поняття «педагогічні 

умови».Чимало досліджень у педагогіці стосується проблеми 

педагогічних умов підготовки майбутнього фахівця (О.В. Болотіна, 

Т.Г. Гуцан, О.Л. Дишко, О.В. Захарчук,  Є.І. Жуковський, Л.О. 

Коновальська, А.В. Леоненко, А.О. Шевченко, В.В. Хребтова, Л.М. 

Шовкун та ін.). 

О.О. Горбачов, К.С. Тарарієва (2014), досліджуючи проблему 

підготовки кваліфікованих кадрів туристичного профілю, 

визначили: педагогічні умови потрібно розглядати як обставини, 

від яких залежить ефективність функціонування педагогічної 

системи. Для формування професійно-комунікативної компетенції 

ці вчені розглядають такі педагогічні умови: індивідуалізацію 

формування компетенції у майбутніх менеджерів по туризму; 

орієнтацію професійної підготовки на комунікативну 

компетентність; розробка авторських навчальних програм і курсів; 

науково-методичне забезпечення процесу формування компетенції; 

професійна спрямованість в процесі вивчення дисциплін за 

вибором, що враховує мотивацію та потреби студентів; 

використання педагогічних технологій, комплексу дидактичних 

інновацій [1]. 

Т.Г. Гуцан стверджує, що визначення низки педагогічних 

умов дозволить ефективно сформувати готовність до певної 



ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА, СПОРТ І РЕАБІЛІТАЦІЯ В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ. ВИПУСК 7 

 

170 

 

діяльності.Педагогічні умови повинні віддзеркалювати структуру 

готовності майбутніх вчителів до діяльності і вміщувати 

передбачені технологією формування готовності компоненти 

моделі або технології [2]. 

Виклад основного матеріалу. Навчально-виховний процес у 

вищій школі – це система. Методика – це система закономірностей, 

принципів, форм навчання та методів. Ю.К. Бабанський, Ю.А. 

Конаржевський, Н.В. Кузьміна зазначають: будь-яка система 

успішно функціонує при дотриманні певних умов. Постає питання 

віднайти ті умови, за яких відбудеться покращення підготовки 

майбутнього фахівця. 

У філософії категорія «умова» означена як відношення 

предмету до явищ, які його оточують та без яких він не може 

існувати. Поняття «педагогічна умова» є похідним та активно 

досліджується науковцями.  

У сучасній педагогічній літературі зустрічаються певні 

розбіжності в визначенні педагогічних умов. Педагогічні умови – 

категорія, що визначається як система певних форм, методів, 

матеріальних умов, реальних ситуацій, які обєктивно склалися чи 

суб’єктивно створені, необхідні для досягнення конкретної 

педагогічної мети (А.В. Моторна, 2008). М.В. Прохорова, А.А. 

Сидоров, Б.Д. Синюхин зазначають: до педагогічних умов належать 

матеріально-технічне забезпечення, навчально-гігієнічні, морально-

психологічні та естетичні умови. 

Для досягнення результату у формуванні готовності 

майбутніх вчителів фізичної культури до здоров’язбережувальної 

діяльності у педагогічній  практиці школи М.В. Козуб пропонує 

дотримуватися наступних педагогічних умов: обов’язковий облік 

знань та умінь, отриманих до початку вивчення питань здоров’я, 

здоров’язбереження та здорового способу життя, їх активація та 

актуалізація за допомогою діагностичних та дослідницьких 

завдань; запровадження в освітній простір професійної підготовки 

інтегрованого спецкурсу на тему «Здоров’я людини. Здоровий 

спосіб життя» та спецсемінару на п’ятому курсі навчання; побудова 

процесу викладання на проблемній основі; використання активних 

методів проведення занять; моделювання у процесі навчання змісту 
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творчої та дослідницької діяльності учителя фізичної культури; 

ускладнення завдань при формуванні практичних вмінь від роботи 

за зразком до творчої роботи; використання наочності; актуалізація 

творчого досвіду студентів, що стимулює розвиток мотиваційної 

сфери, ціннісних орієнтацій особистості; апробація розроблених 

студентами матеріалів по тематиці у процесі педагогічної практики 

з метою розвитку педагогічної рефлексії [3]. 

В.В. Серіков вбачає у організаційно-педагогічних умовах 

сукупність об’єктивних можливостей для відбору, компонування 

змісту і форм навчання, аналізу і трансформації складових 

педагогічної системи для досягнення мети [3]. 

О.Ф. Федорова педагогічні умови розглядає у тісному 

взаємозв’язку з змістом навчання, організаційними формами, 

методами навчання та матеріальними можливостями навчального 

закладу [6]. 

Розроблена нами модель формування готовності майбутніх 

учителів фізичної культури до організації позакласної роботи з 

туризму побудована на таких педагогічних умовах. 

Першою педагогічною умовою формування готовності 

майбутніх вчителів фізичної культури до організації позакласної 

роботи з туризму ми визначили формування у майбутніх учителів 

фізичної культури відчуття соціальної та особистої значущості 

позакласної роботи з туризму, що базується на врахуванні 

інтересів, мотивів  та особистих можливостей студентів.З цього 

погляду на передній план виходять такі особистісні якості 

майбутнього вчителя фізичної культури як ділова спрямованість, 

впевненість у собі, психологічний такт, висока відповідальність, 

ініціативність, готовність до співпраці і творчості. Розвитку цих 

якостей сприяло залучення студентів до системної практично 

орієнтованої соціально значущої діяльності, зокрема залучення 

студентів до роботи волонтерами.  

Реалізація цієї умови відбувається впродовж усього терміну 

навчання у вищому навчальному закладі та спрямована на 

формування мотиваційного компоненту. 

Забезпечення сучасного інформаційно-методичного 

супроводження вивчення туристських дисциплін, що поєднується з 
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застосуванням активних методів навчання та новими технологіями 

оцінювання результатів підготовки (друга педагогічна умова) 

відбувається на операційному етапі впровадження моделі 

формування готовності майбутніх вчителів фізичної культури до 

організації позакласної роботи з туризму. В першу чергу проходить 

оновлення, вдосконалення змісту навчальних дисциплін. 

Навчальна дисципліна «Організація туристсько-краєзнавчої 

діяльності» та спецкурс «Позакласна робота з туризму» найкраще 

забезпечують формування готовності майбутніх учителів фізичної 

культури до позакласної роботи з туризму. Якщо у попередні 

десятиліття найбільш поширеною дисципліною туристського 

спрямування у вищому навчальному закладі була навчальна 

дисципліна «Туризм з методикою викладання», то це сприяло 

підготовці майбутнього вчителя до проведення уроків туризму 

згідно шкільної програми «Фізична культура». На основі аналізу та 

узагальненні програм навчальної дисципліни «Організація 

краєзнавчо-туристської діяльності», що викладається у більшості 

вищих навчальних закладів фізкультурного профілю, ми вбачаємо у 

цьому підготовку учителя фізичної культури до роботи у 

позанавчальний час. Тому пропонуємо у зміст включити наступні 

модулі: 

Модуль 1. Теоретичні основи шкільного туризму. 

Модуль 2. Туристська підготовка майбутнього фахівця 

фізичного виховання. 

Модуль 3. Методика організації та проведення туристських 

заходів.  

Ми пропонуємо тематику названих модулів розподілити на 

аудиторну, практичну та самостійну роботу згідно годин, 

передбачених навчальним планом, таким чином, щоб не втратити 

жодного розділу у кожному виді робіт.Наступним кроком у 

реалізації цієї педагогічної умови є запровадження туристської 

практики, яка повинна бути проведена у вигляді туристських 

походів. Наша пропозиція полягає у наступному: двотижнева 

практика проходить у формі двох походів – дводенного та 

категорійного з подальшим аналізом помилок та негативних 

ситуацій. 
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Друга умова спрямована на формування практичного 

компоненту готовності. 

Третя педагогічна умова – активізація самостійної роботи 

студентів, спрямування на розвиток професійної 

рефлексії.Підставою для вибору цієї умови є специфіка діяльності 

вчителів фізичної культури, яка пов’язана, по-перше, із здатністю 

самостійно ставити і вирішувати різноманітні завдання 

професійного характеру; по- друге, з умінням висувати 

альтернативні рішення і виробляти критерії для відбору найбільш 

ефективних з них; по-третє, з функціональною стійкістю до 

професійного середовища.  

Практична реалізація моделі полягає в поетапному 

формуванніготовності тих, кого навчають, до професійної 

діяльності через авторську методику. 

Вихідним поняттям для методики є поняття «метод». З 

грецької мови метод – «шлях через», тобто послідовність кроків, 

дій, які ми виконуємо для досягнення мети. 

Сьогодні в педагогічній науці існує велика кількість 

різноманітних означень поняття «метод». Наприклад, метод – 

упорядкована сукупність використання засобів фізичної культури в 

процесі формування фізичної досконалості людини; певний спосіб 

застосування засобів з відомою, заздалегідь наміченою метою; 

розроблена з урахуванням педагогічних закономірностей система 

дій педагога, цілеспрямоване застосування якої дозволяє 

організувати теоретичну і практичну діяльність учня, що 

забезпечує освоєння ним рухових дій, спрямованих на розвиток 

фізичних якостей і формування особистості (Ю.Ф.Курамшин).  

В.Г. Папуша зазначає: методи – це способи взаємодії 

діяльності учня і вчителя, спрямованої на вирішення навчально-

виховних завдань; методичні прийоми – це шляхи реалізації 

методів у конкретних випадках і умовах процесу фізичного 

виховання [4, с. 28]. 

Методику навчання різні вчені також означують по-різному. 

В.Г. Папуша розглядає її як спеціально упорядковану сукупність 

методів, методичних прийомів, засобів та форм навчання. У 

методиці, по можливості, повинно міститися точне розпорядження 
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про виконання в певній послідовності дій (операцій), що 

призводять до вирішення поставленої педагогічного завдання. 

УБ.М. Шияна та В.Г. Папуши методику утворюють такі 

компоненти: мета і завдання навчання, мотивація, засоби і методи 

навчання, організація і управління навчальним процесом, 

матеріально-технічне забезпечення навчального процесу, контроль 

за ходом навчання. Вчені вказують на необхідність тісного зв’язку 

та взаємодію між вищезазначеними компонентами, тоді можна 

говорити про систему управління, якою власне і є методика. Кожен 

окремий компонент цієї системи є досить складним, з певною 

структурою, метою і завданнями [7, с. 43]. 

О.П Рудницька, А.Г. Болгарський, Т.Ю. Свистельников (1998) 

та С.С. Вітвицька (2011) у своїх працях користуються визначенням: 

методика –  сукупність засобів, умов і пов’язаних у систему 

необхідного та очікуваного, тобто це є стратегія отримання нового 

педагогічного знання. 

Загалом педагоги використовують поняття «методика» у двох 

значеннях: 

– у вузькому – як сукупність різних методів, що дають змогу 

оволодіти певними вправами (бігу, стрибків, плавання тощо); 

– у широкому – сукупність не тільки методів, прийомів, але й 

форм організації занять. 

Група російських вчених (М.В. Прохорова, А.А. Сидоров, Б.Д. 

Синюхин) стверджує, що для підвищення якості педагогічного 

процесу у фізичному вихованні необхідно створювати авторські 

методики за певними правилами. Зокрема, така методика повинна 

дати відповідь на три запитання: чому навчати? як навчати? як 

вчитися?  

Завдання, що постають перед авторською методикою, можна 

узагальнити та подати у такому вигляді: 

– Теоретично обґрунтувати та забезпечити єдність виховання, 

навчання, розвитку, психологічної та фізичної підготовки 

студентів; 

– Визначити відповідно до сучасних вимог до спеціалістів 

напрямок професійно-прикладної підготовки по даному предмету; 
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– Визначити місце та роль дисципліни у взаємозв’язку з 

іншими навчальними дисциплінами у освітній системі; 

– Добирати засоби та встановити порядок їх використання 

задля досягнення мети навчання; 

– Вдосконалити зміст дисципліни та процес навчання, 

звертаючись до  передового досвіду колег; 

– Створити систему єдиних поглядів усіх викладачів на зміст, 

форми, методи та засоби навчання і контролю знань, умінь та 

навичок; 

– Покращувати матеріально-технічну базу, навчально-

методичні матеріали, технічні засоби навчання; 

– Впроваджувати у свою роботу та роботу колег передовий 

методичний досвід; 

– Створювати умови для швидкого включення молодих 

викладачів у робочий процес; 

– Встановити нормативні вимоги до педагогічної діяльності 

усіх викладачів вищого навчального закладу[5]. 

Вищеназвані завдання визначають розділи, або частини, 

авторської методики:  

1. Предмет, наукові основи та мета навчальної дисципліни. 

Стосовно туризму, розуміємо наступне: туризм як навчальна 

дисципліна, його наукові та методологічні основи, місце та 

значення у системі підготовки вчителя, зв'язок з іншими 

дисциплінами.  

2. Структура та зміст. Обґрунтування структурно-логічної 

схеми навчальної дисципліни, послідовність навчання та реалізація 

зв’язків з іншими дисциплінами, розподіл годин. 

3. Методи та засоби навчання та виховання. Методи та засоби 

забезпечення у викладанні туризму високої наукової та практичної 

ефективності, методи обробки навчальної інформації та розділів 

практичної підготовки, методика проведення різних форм занять, 

обґрунтування матеріально-технічної бази та використання її у 

повному обсязі на заняттях, методика застосування технічних 

засобів навчання, спортивних споруд та тренажерів, методика 

організації самостійної роботи, керівництво науковою роботою 

студентів. 
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4. Особливості викладання студентам заочної форми 

навчання, курсів перепідготовки та іноземним студентам. 

5. Контроль та оцінювання знань, вмінь та навичок.  

Тому, доцільно врахувати такі характерні компоненти для 

будь-якої методики навчання: закономірності навчання окремого 

предмета; принципи навчання; зміст викладання та систему учіння; 

методи навчання; форми організації навчання, знання, уміння, 

навички. 

В нашій моделі формування готовності майбутніх вчителів 

фізичної культури до організації позакласної роботи з 

туризмуметодологічною базою слугують такі підходи: 

1. Аксіологічний підхід (І. Д. Бех, О. І. Вишневський, 

І. А. Зязюн, В. О. Сластьонін, О. В. Сухомлинська)забезпечує 

формування у майбутнього учителя фізичної культуриставлення до 

самого себе як до професіонала та як долюдини – найвищої 

цінності суспільства; набуття системи знань про сутність і природу 

шкільного туризму, розвиток ціннісного ставлення до природи та 

середовища шкільного соціуму; розуміння мети професійної 

підготовки. 

2. Компетентнісно-діяльнісний (основи підходу закладені 

О. О. Леонтьевим, С. Л. Рубінштейном, Б. Г. Ананьевим, 

І. О. Зимньою) – підхід визначає формування індивідуальної 

техніки педагогічної діяльності,на основі сукупності спеціальних 

вмінь та навичок, спрямованої на підготовку до виконання функцій 

щодо організації туристичних заходів у позанавчальний час. 

3. Системний підхід (О. Л. Кононко, І. В. Малафіїк, 

Г. О. Підкурганна) необхідний для розуміння та аналізу всієї 

багатоаспектної діяльності педагога, встановлення залежності між 

попередніми та наступними діями, між елементами процесу 

навчання. Для нашого дослідження це стало основою комплексного 

вивчення процесу формування готовності майбутніх вчителів 

фізичної культури до організації позакласної роботи з туризму. 

Формування готовності відбувається у процесі професійної 

підготовки за правилами та нормами, які носять назву принципів 

навчання. В. В. Ягупов справедливо зазначає, що принципи 

навчання потрібно розуміти як«спрямовуючі положення, 
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нормативні вимоги до організації та проведення дидактичного 

процесу» [8, c. 291].  

Для нас важливо було віднайти принципи, які ефективні при 

підготовці до туристичної діяльності. Таким чином, принципи 

навчання ми зазначили, керуючись основами теорії і методики 

фізичного виховання, системою традиційних загальнонаукових 

дидактичних принципів та змістом позакласної роботи з туризму: 

– соціальні принципи (принцип гармонійного розвитку 

особистості, принцип зв’язку з життєдіяльністю, принцип 

оздоровчої спрямованості);  

– методичні принципи (принципи свідомості й активності, 

принцип наочності, принцип доступності та індивідуалізації, 

принцип систематичності); 

– спеціальні (поєднання туризму і краєзнавства, принцип 

поступового набуття туристського досвіду, принцип етичного 

кодексу туризму, психологічного комфорту у позакласній роботі, 

культивування успіху). 

Форми організації навчання у вищій школі визначені Законом 

України «Про вищу освіту» – ценавчальні заняття, самостійна 

робота, практична підготовка, контрольні заходи.Окрім 

рекомендованих можна використовувати  ті, що запроваджені 

конкретним вищим закладом освіти, тому додатково ми 

використали такі: екскурсія, тренінг, домашня самостійна робота. 

Основними видами навчальних занять у вищих навчальних 

закладах,рекомендованих Законом України «Про вищу освіту»  та 

використаних нами, були:лекція, лабораторне, практичне, 

індивідуальне заняття;консультація. Ми ввели у 

навчально-виховний процес нову форму проведення лабораторних 

занять у вигляді навчально-тренувальних одноденних походів.  

Окрім традиційних методів навчання у вищій школі (методи 

організації діяльності тих, кого навчають; методи стимулювання 

діяльності;  методи перевірки й оцінки) для реалізації 

моделіформування готовності майбутнього вчителя фізичної 

культури до організації позакласної роботи з туризму ми 

використали такі методи навчання:  пошукові роботи в інтернет-

мережах (як складова нових інформаційних технологій), ділові ігри, 
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тренінги, мозковий штурм, ситуаційні ігри (case-study), захист 

власних проектів, проблемний (полягає в утворенні у навчальному 

процесі пошукових ситуацій; проблемний метод навчання 

розвиває активність, самостійність, творчі здібності). Актуальними 

для нас є наступні методи навчання: організація спортивно-масових 

заходів, волонтерська діяльність, співпраця з різноманітними 

організаціями та установами по вибраному напрямку роботи. 

Засоби навчання, які ми використали у процесі формування 

готовності майбутнього вчителя фізичної культури до організації 

позакласної роботи з туризму, – це навчальні посібники (в тому 

числі електронні), інтернет та медіа-ресурси, засоби 

наочності,фізичні вправи, природні фактори.  

Загальнопедагогічні вміння та навички організації позакласної 

роботи з туризму полягають у наступному: 

– вміти сформувати засобами туризму стійку потребу до 

збереження та покращення здоров’я; 

– розрізняти туристські заходи за способом впливу на 

організм, за способом організації, за категорією учасників тощо; 

– планувати зміст та об’єм навчального матеріалу; 

– встановлювати міжпредметні зв’язки туризму з іншими 

спортивно-педагогічними дисциплінами; 

– застосовувати різноманітні засоби і методи навчання; 

– організовувати туристські заходи; 

– застосовувати методи функціональної діагностики; 

– здійснювати контроль за фізичним станом; 

– підбирати спеціальні та підготовчі вправи; 

– планувати позаурочну туристську роботу протягом року та в 

системі фізичного виховання; 

– використовувати систему покарань чи заохочень, які 

адекватно будуть сприйматися підлеглими у походах ( додаткова 

робота у таборі, миття казанків, недопущення до участі у заходах, у 

конкурсах тощо); 

– застосовувати передовий досвід у своїй роботі; 

– оцінювати свої досягнення, усувати недоліки; 

– уміння розпізнавати можливі захворювання; 
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– надавати першу долікарську допомогу (реанімаційні дії, 

накладання шини, зупинка кровотеч, лікування простудних 

захворювань тощо); 

– вміння контролювати протипожежну ситуацію у 

туристських подорожах; 

– співпрацювати з адміністрацією навчального закладу; 

– тактовно діяти в конфліктах між членами туристської групи; 

– ефективно діяти у екстремальних та аварійних ситуаціях; 

– вміти спілкуватися з місцевим населенням чи іншими 

особами, що йдуть на контакт у туристських заходах; 

– вміння переконувати невпевнених у собі учасників – 

здійснювати психологічний вплив; 

– вміти працювати з категорією людей з особливими 

потребами; 

– використовувати засоби вербального та невербального 

спілкування; 

– формувати потребу у самостійних заняттях; 

– адекватно реагувати на вимоги підлеглих; 

– утримувати свою точку зору у конфліктних ситуаціях; 

– виявляти творчість, креативний підхід; 

– справедливо оцінювати досягнення учнів; 

– спонукати учнів до самооцінки та самоконтролю (не завжди 

учні під час занять туризмом знаходяться в полі зору вчителя). 

Висновки. У процесі розробки авторської методики реалізації 

педагогічних умов формування готовності майбутніх учителів 

фізичної культури до організації позакласної роботи з туризму ми 

керувалися тим, що процес навчання визначається як система, а 

методика викладання дисципліни у вищому навчальному закладі 

повинна будуватися на особливостях та специфіці набуття знань, 

умінь і навичок  навчальної дисципліни (предмету).Теоретична 

розробка педагогічних умов формування готовності майбутніх 

учителів фізичної культури до організації позакласної роботи з 

туризму поєднувала різні організаційно-педагогічні та соціально-

психологічніметоди фахової підготовки. Вона складалася з 

оптимальних засобів іформ вирішення дидактичних, 

психологічних, соціальних, особистісно-діяльнісних завдань 
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формуванняготовності майбутніх учителів фізичної культури до 

організації позакласної роботи з туризму. 
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Шевців Зоя 

ОЗДОРОВЧІ ВПРАВИ ЯК ЗАСІБ РЕАБІЛІТАЦІЇ ДІТЕЙ З 

ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ НА УРОКАХ В 

ІНКЛЮЗИВНОМУ КЛАСІ 

Постановка проблеми. Ключовим моментом реабілітації 

дітей з обмеженнями здоров’я є їх навчання, шляхом включення 

(іnclusion) їх у навчальний процес загальноосвітньої школи. У 

Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 

року визначається, що нагальною освітньою потребою є 

розширення практики інклюзивного навчання у системі загальної 

освіти. Саме тому, пріоритетним напрямом освітньої реформи в 

Україні є впровадження інклюзивного навчання. Інклюзивне 

навчання – це спеціально організований та керований навчальний 

процес взаємодії учителя та учнів у загальноосвітній школі 

загального типу, в результаті якого відбувається задоволення 

індивідуальних освітніх потреб усіх учнів, засвоєння знань, умінь 

та навичок [2]. Причому враховуються лише освітні потреби, а не 

види захворювань, поведінки чи характер дитини. Для забезпечення 

ефективності навчально-виховного процесу наповнюваність класу з 

інклюзивним навчанням повинна становити не більше як 20 учнів із 

них: 

- 1-3 учнів з однорідними вадами розвитку: розумовою 

відсталістю, порушенням опорно-рухового апарату, зі зниженим 

зором, слухом, затримкою психічного розвитку та інші; 

- не більше 2 дітей: сліпих, глухих, з порушеннями мовлення; 

дітей із складними вадами розвитку (порушення слуху, зору, 

опорно-рухового апарату в поєднанні з розумовою відсталістю, 

затримкою психічного розвитку; дітей, які пересуваються на 

інвалідних візках. 

Важливим аспектом реабілітації дітей з обмеженнями 

здоров’я в інклюзивному класі є урок, до якого долучається уся 

команда фахівців школи, котрі виконують соціально-педагогічну 
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